

NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvzemši nedelje in praznike.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO:

SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 23.
UPRAVNIŠTVO: KONGRESNI TRG ŠTEV. 3.
TELEFON ŠTEV. 2852.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pisnim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor.

Račun pri poštnem ček. uradu štev. 13.633.

Edino sredstvo.

V zadnjem času naše jugoslovanske in jugoslovanske stranke kar tekmujejo med seboj, katera bo konstatirala več napak v našem javnem življenju in podala več receptov za njih ozdravljenje. Od koncentracijske vlade pa do platonične vlade najboljših, vse se predlaga, a vendar pozabljajo ti naši politiki na glavno. Kajti jasno je, da razmere ne morejo biti boljše, dokler se ne odpravi glavna napaka, ki tare nas vse.

In ta glavna napaka je naša uprava. Tu je jedro vsega zla in zaradi nesposobne, včasih naravnost koruptne uprave ni mogoče izvesti nobene reforme zadovoljivo in ni mogoče doseči nobenega pravega napredka. Slaba uprava je tisto zlo, iz katerega izvirajo vsa druga.

Če upoštevamo, da je ta uprava tem slabša, čim bolj gremo od zapada proti vzhodu, potem tudi že vemo, kateri sistem je najslabši in kje je prva možnost sanacije naših razmer. Če ve vsa država, in celo oni prepotentneži, ki mislijo, da sega Srbija do Triglava, da je v Sloveniji upravni sistem najboljši, potem bi bilo pač logično, da bi bil ta sistem razširjen na vso državo. Mesto tega pa še danes doživljamo, da se vedno bolj širi vzhodni sistem na zapad in da še ni ustavljeno izenačevanje navzdol. Iz takega padanja navzdol pa ni mogoč napredek in zato moramo preživljati vsakovrstne križe in zato jih bomo preživljali še dalje, dokler ne bo tudi merodajni Beograd spoznal, da je samo v izenačenju navzgor možnost napredka. Naj bo v Beogradu koncentracijska ali samo demokratska vlada, podprta od kmečke demokracije, vendar ne bomo napredovali, dokler ne bo zavlada v državi oni upravni sistem, ki je priznано najboljši.

Razumemo, da je gospodom tam doli silno neprijetno, da bi zavlada sistem, ki ga ne poznajo. Ali komodnost ni bila še nikoli argument in če so gospodje prekomodni seznaniti se z modernim sistemom uprave, potem je pač neizogibno, da bodo po starih sistemih vladali slabo.

Izgovor, da ne bi bilo mogoče uvesti upravnega sistema, kakor je v Sloveniji, po vsej državi vsled pomanjkanja sposobnih uradnikov, ne drži. Dovolj slovenskih uradnikov je tu, ki poznajo ta sistem, dovolj slovenskih neprostoVOLJNIH upokojencev je, ki bi bili pripravljeno oditi tudi v najbolj zakotne južne kraje, samo da bi se jim zajamčila možnost neoviranega delovanja ter se jim dalo vsaj toliko sredstev, da bi mogli brez pljačke preživeti sebe in svojo rodbino.

Ali niti te najbolj primitivne resnice niso razumeli v Beogradu. Pri vsaki redukciji uradništva smo doživeli, da so bili v Sloveniji reducirani formalno v istem razmerju ko drugod, dejansko pa v mnogo višjem, ker so strankarski in osebni vplivi na jugu sproti razveljavljali te redukcije. In tako se je zgodilo, da so v Sloveniji visoko kvalificirani uradniki brez službe, doli pa so mogoči veliki župani in srezki poglavarji brez mature in uradniki, ki ne delajo drugega, ko da prihajajo prvega po plačo.

In mesto, da bi državni krmilarji skrbeli, da bo inteligenčni naraščaj v Sloveniji čim številnejši, ker je njegova narobrazba najboljša, kakor je zadnjič priznal sam vojni minister, ne mislijo nekateri na nič drugega, ko na okrnjenje slovenske univerze. Tako in tolikrat očitanega slovenskega milijončka se boje, da bi zavlada vsled svoje strokovne sposobnosti!

Pa je vse zastoj in naj si gospoda še tako prikriva resnico. Italijo so mogli izgraditi samo uradniki iz Piemonta, Ju-

Demokratski ministri ostanejo v vladi.

Beograd, 18. januarja. V političnih krogih smatrajo, da je situacija po demokratskem kongresu znatno oživiljena. Misli se, da je v najkrajšem času pričakovati važnih dogodkov, ki bodo bolj pojasnili namere in taktiko vlade. Politični krogi ugotavljajo, da stremi Vukičević za tem, da razširi sedanjo koalicijo še na neke skupine opozicije in na ta način paralizira Davidovićevo akcijo, ki teži za tem, da združi vse levičarske stranke.

Vukičević je imel včeraj nekoliko važnih razgovorov. Dopoldne ga je posetil minister za šume in rudnike Mijović in mu v imenu demokratskih ministrov izjavil, da je njih mnenje, da se je kongres demokratske stranke izjavil za nadaljnje sodelovanje demokratske stranke v današnji vladi.

Popoldne je sprejel Vukičević na daljši razgovor dr. Korošca, ki je pravkar prišel v Beograd. Po tem razgovoru je imel dr. Korošec v svojem klubu konferenco s svojimi poslanci. Iz vrst SLS se doznava, da smatra dr. Korošec, da je sedanja situacija stabilna.

Zanimivo je, da se je sinoči začelo v političnih krogih podčrtavati, da se Stepan Radić v svoji izjavi po kongresu demokratske stranke nekoliko loči od izjav, ki sta jih dala Svetozar Pribičević in Joca Jovanović. Poudarja se namreč, da je Stepan Radić zelo nezadovoljen z rezultatom demokratskega kongresa, med-

tem ko sta Pribičević in Jovanović z njim kolikortoliko zadovoljna. V četrtek pride Svetozar Pribičević v Zagreb, kjer bo imel najprej sestanek s Stjepanom Radićem.

DAVIDOVIĆ MORA NASTOPITI PROTI VLADI V SKUPŠČINI.

Beograd, 18. januarja. Predsednik vlade Velja Vukičević je zavzel stališče, da mora vlada nadaljevati svoje delo in da ide molče preko resolucije demokratskega kongresa in da z vsemi silami forsira delo v odborih.

V okolici predsednika vlade trde, da se bo sestala narodna skupščina 23. t. m. Na dnevni red pride najprej zakonski projekt o davkih, potem pa še drugi zakonski osnutki. Vukičević hoče s tem dokazati, da je ta vlada voljna delati. Če Davidović ni s tem zadovoljen, naj pokaže svojo nezadovoljnost v narodni skupščini in naj tam glasuje proti zakonskim projektom ali pa proti vladi. Vukičević misli, da Davidović ne more v skupščini glasovati proti vladi, ako sam predlaga zakonske načrte, ker bi se to smatralo za sabotažo dela.

Iz krogov davidovičevcev se ne dajejo nikake izjave. Zdi se, da Davidović čaka, kaj bo vlada ukrenila po kongresu demokratske stranke. Poleg tega pa čakajo demokrati tudi na sklepe seljaško-demokratske koalicije, ki bodo storjeni na kongresu v Zagrebu.

Debata o proračunu poljedelskega ministrstva.

Beograd, 18. januarja. Včeraj popoldne se je nadaljevala seja finančnega odbora ob 4. popoldne. Nadaljevala se je diskusija o proračunu ministrstva za kmetijstvo.

Prvi je povzel besedo Josip Predavec, ki je med drugim poudarjal, da da kmetijstvo 17 in pol milijarde dohodkov, živinoreja da nad 16 milijard. Kmetijstvo je pri izvozu pri zunanji trgovini udeleženo s 83 odstotki in pri uvozu z 28 odstotki. Minister je brez vsakega prevdanka črtal 25 milijonov, ki so bili namenjeni za kmetijske dolgove. Izguba kmetov vsled toče znaša 1 milijon dinarjev, izguba pri živini pa 1 milijardo. Kaj se bo zgodilo s poljedelso fakulteto v Zagrebu, se ne ve. Ako se ta ukine, ni za to odgovoren samo minister prosvete in cela vlada, ampak je še vse bolj odgovoren minister za kmetijstvo in vode, a on je odgovoren tudi za degradacijo veterinarske fakultete v Zagrebu. Navaja,

da je ekspozice ogledalo nemarnosti uradnikov v ministrstvu za kmetijstvo in vode. Ekspozice je enostavno izrezan oziroma prepisan iz proračuna lanskega leta. Nismo nikako pevsko društvo, da bi se z nami zbijale šale.

Nato govori Demetrović, ki poudarja, da je doživel minister za kmetijstvo na vseh črtah popoln fiasko, posebno pa v finančnem pogledu. V Vojvodini je uveden sistem kakor v kaki koloniji. Narod je tam izpostavljen strahovitemu izmaganju. Vojni minister se je izrazil, da bi bilo treba načelnika kmetijstva Besarića tirati pred sodišče in ga ustreliti, ker je on kriv poplav v Vojvodini. Govori o nesposobnosti inženjerjev pri direkciji voda.

Za Neudorferjem sta govorila še Fabo Petrović in Fran Smodej. Seja je bila zaključena ob 8. in pol zvečer in se nadaljuje danes ob 10. dopoldne.

RADIKALNI ODPOSLANEC ODPOTOVAL V ZAGREB.

Beograd, 18. januarja. Včeraj je odpotoval v Zagreb Mita Dimitrijević, ki se je pred svojim odhodom izjavil takole: Smatram, da situacija po demokratskem kongresu ni prinesla nobenih izprememb za vlado.

Ni moči misliti, da bi vstopila naša država v svojo desetletnico ujedinjenja

goslavijo pa bodo dogradili samo slovenski uradniki. Dober upravni sistem mora zmagati, ali pa mora neizogibno privedi nivelizacija navzdol vso državo v težke čase.

V upravi je vse zlo in tu treba pričeti s sanacijo in sicer brez vsake sentimentalnosti, pa tudi brez ozira na strankarske agitatorje. Le žal nam je, da kljub vsej jasnosti našega argumenta v akorajšnje ozdravljenje ne moremo verovati, ker rešujejo razmere samo strankarji — ne pa patriotično in dalekovidni državniki.

s tako razoranimi strankarskimi odnosaji onega dela našega naroda, ki je pred desetimi leti s toliko navdušenostjo za našo skupno kraljevino šel v vojno. Ne polagam veliko važnosti na besedo »fronta«, ker je to zelo ostra beseda. Ta beseda pa se ne sme zlorabljati. Fronta pomeni zmiraj razedinjenje in nato borbo. Treba je najti možnost in politično oportunisto za združitev vseh nacionalnih sil v tem trenutku. To jubilarno leto našega ujedinjenja nikakor ni po tem, da bi se delale fronte s kakršnimikoli parolami, pa tudi ne kot reakcija na izključno koalicijo srbijanske politike.

VELIČASTEN POGREB PRELIČA.

Skoplje, 18. januarja. Včeraj se je vršil pogreb Velimira Preliča. Pogreba se je udeležilo okrog 10 tisoč oseb. V cerkvi je govoril metropolit Varnava. Bilo je še več drugih govorov, nakar so pogrebci krenili na pokopališče, kjer je bil Prelič ob 1. popoldne pokopan.

Italija ogroža mir.

Dunaj, 17. jan. Na seji parlamenta je imel soc. demokratski poslanec dr. Ellenbogen politično nad vse zanimiv govor. Med drugim je izvajal:

Dočim je Avstrija lojalno in popolnoma izpolnila mirovne dogovore in je danes brez orožja, niso zmagovalci izpolnili svojih obvez. Še več! Monošterska afera je pokazala, da ista Italija, ki rigorozno pazi, da je Avstrija docela razorožena, oborožuje Madjarsko. Italija je danes država, za katero ves svet ve, da s polno zavestjo pripravlja vojno.

Na eni strani se oborožuje Italija proti močni zaveznici Franciji, na drugi strani pa proti svoji vojni zaveznici Jugoslaviji. Ravno to italijansko oboroževanje Madjarske je povzročilo, da se preko našega ozemlja tihotapi orožje na Madjarsko.

Postopanja Italije ni mogoče označiti drugače ko kot zaroto Italije in Madjarske proti evropskemu miru.

Znano je, da hoče Italija obkrožiti Jugoslavijo. S tiranskim paktom se je to pričelo. Pri Rumuniji in Grški so italijanske nakane spodletele, posrečile so se pa pri Madjarski.

To dela Mussolini vsled težavnega notranjega položaja in samo intervencija veselil je preprečila vojno.

Do zob oborožena Italija je pridobila tudi Madjarsko za vojno.

Nato zahteva Ellenbogen, da se vlaki z orožjem odpremiijo le z avstrijske postaje.

KUMANUDI POSTANE MINISTER DVORA.

Beograd, 18. jan. Včeraj so zatrjevali na poučenih mestih, da bo minister dvora Dragomir Janković postavljen za poslanika v inozemstvo, a na njegovo mesto bi naj prišel dr. Kumanudi, minister prosvete. Zdi se, da dr. Kumanudi ne bo hotel pristati na to kombinacijo, zato ker je župan beogradske občine Radikalom je na tem, da Kumanudija spravijo iz vlade, in tudi sam Velja Vukičević je ob neki priliki rekel, da ne vidi rad Kumanudija v vladi. Radikali bodo gotovo proti temu, da bi postal Kumanudi minister dvora, ker bi jim bil na tem položaju zelo na poti. Nadalje se tudi zatrjuje, da bosta na položaje v inozemstvu postavljena dr. Angelinović in dr. Aca Mijović.

DEMARŠA MALE ANTANTE PRI ZVEZI NARODOV.

Zeneva, 18. januarja. Včeraj zjutraj je bil storjen korak Male antante v sekretariatu Društva narodov zaradi madjarskega vtihotapljenja orožja. V diplomatskih krogih verujejo, da bo v najkrajšem času predložena tudi skupna nota velikih sil in Male antante.

VSE NEMŠKE DRŽAVE RAZVEN PRUSIJE ZAHTEVAJO STARO BISMARCKOVO USTAVO.

Berlin, 18. januarja. Včeraj se je nadaljevala konferenca zastopnikov nemških držav. Doslej se je pokazalo, da smatrajo vsi zastopniki za potrebno revizijo današnjega državnopravnega stanja v Nemčiji. Vse države razen Pruske so se izjavile proti centralistični ureditvi. Razprava bo danes končana.

NAPAD MAKEDONSTVUJUŠIH NA VOJAŠKO SKLADIŠČE.

Mladenovac, 18. januarja. 16. t. m. je bil izvršen napad na vojaško skladišče. Sinoči so pri Krčevcu blizu Topole prišli štiri ljudi, ko so rodoma Bolgari. Ti so priznali, da je bil njihov namen napasti vojaško skladišče. Zaslišanje še traja.

